

## Spioni, complotiști și trădători de țară

Procesul conducătorilor fostului P.N.Ț. Maniu care se judecă de câteva zile la Tribunalul Militar din capitala țării a desvăluit întregul popor lucruri într'adevăr senzaționale, necunoscute până acum la noi. În locul unui proces politic — așa cum se aștepta toată lumea să fie — se judecă procesul unor spioni, complotiști și trădători de țară.

Deaceia actul de acuzare se ocupă în cea mai mare parte nu cu activitatea politică dinaintea și de după 23 August 1944 a conducătorilor fostului P.N.Ț., ci cu felul cum acești spioni, complotiști și trădători de țară s'au pus în slujba serviciului de spionaj american, au pregătit răsturnarea prin forță a regimului, au cerșit ajutorul armat din afară pentru răsturnarea guvernului legal și constituțional al țării din dorința de a putea subjuga din nou acest popor au făcut totul pentru a defăima în străinătate lupta și munca pașnică a poporului și guvernului țării pentru un viitor mai fericit.

Cu toate că principalul vinovat a încercat să nege acest lucru, procesul a dovedit că șeful spionilor, complotiștilor și trădătorilor de țară din interior și de peste hotare era Maniu și că el ținea până la dizolvare hăturile fostului P. N.Ț. conducând toată activitatea politică, militară etc. a reacțiunii din țara noastră. A reacțiunii din țară deoarece Brătianu și Titel Petrescu au semnat și ei împuternicirea dată lui Niculescu Buzzești de Maniu pentru a-l reprezenta în străinătate.

A. R. L. U. S. Filiala Județului Hunedoara Comitetul Județean pentru pregătirea prieteniei Româno Sovietice, vă invită la

### deschiderea expoziției

U. R. S. S.

care va avea loc în ziua de 5 Noembrie 1947 orele 17 în sediul A. R. L. U. S. ului. Cuvânt de deschidere, ștand de cârți, registrul de înscrieri. Comitetul.

Procesul a mai dovedit însă un lucru foarte grav și anume că în Ministerul de Externe au putut lucra în bună voie dușmanii poporului divulgând secrete de Stat spionilor, arzând documente importante care poate nu conțineau anumitor personalități.

Aflând de această activitate criminală a trădătorilor maniști atât de documentat expusă în actul de acuzare și repetată în declarațiile acuzaților și a martorilor din acest proces, poporul întreg se alătură victimelor maniste dela Lupeni, Grivița și alții, cerând prin uriașe meetinguri și moțiuni votate aspra condamnare a acestora așa cum se cuvine unor spioni, complotiști și trădători de țară.

B. Someșfeleanu

## „Dinastia“ staturilor

*Sunt obla câteva zile de când spectatorul nostru a avut putința să vadă într'un film de peste ocean, actu aliză o problemă a cărei acutitate impune acolo și al cărei interes rămâne firesc pentru noi.*

*Ceace este pozitiv în acest film — care este încă departe de a fi lipsit de contradicții — este însă poziția de față împotriva unor motive și ilozie în societatea burgheză capitalistă, dominată de valo „evoluziei” reușite a lui Abraham, cu forme de izanță și rigle formalism de un anacronism reprezentativ pentru stările sociale din America trusturilor imperialiste.*

*Nu este astfel lipsit de interesant să urmărim într'un orășel de provincie conștient eburile publice dinastiei unui stat, cu frecvență de fapt pe loc c. acceptat ca firesc în rutina locului și a localicilor.*

*Primarul oșului este persoana văduvă a statului dominând cu puternica sa personalitate întreaga viață civică în care nimic nu depășește ritmul statornicit dela fundația lui de ascendenții bronzului cu veletăți metafizice de „duh” preocupat.*

(Continuare în pag. 4-a)



## ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

Dezbaterile procesului conducătorilor fostului partid național-țărănesc

# Partidul Național-Țărănesc era o agentură a spionajului Anglo-American

## SENZAȚIONALELE DESVĂLUIRI ALE ACUZAȚILOR

Cum au fost sustrate documentele secrete dela Ministerul Afacerilor Străine. Legăturile P.N.Ț. cu spionii anglo-americani. Maniu a cerut intervenția streină pentru răsturnarea regimului democrat prin violență. Fuga dela Tămădău a fost pusă la cale de Maniu. Confruntarea acuzațiilor. Maniu recunoaște că e vinovat.

După citirea actului de acuzare, se trece la interogarea acuzaților separat. Primul interogată este acuzatul FLORIN ROIU.

### Depoziția acuzatului Florin Roiu

FLORIN ROIU, funcționar în Ministerul Afacerilor Străine, cu serviciul la direcția Tratatului la Cabinet și în ultimul timp la Comisia Națională, recunoaște că a făcut parte din colabora-

torii apropiați ai lui Gr. Niculescu-Buzești, care prin activitatea subversivă desăvârșită urmărea rasunarea prin violență a regimului democratic din România.

Acuzatul recunoaște că a participat la susținerile din arhiva Ministerului de Externe a unor documente foarte importante, care au fost expediate în străinătate lui Violanu. A cunoscut pe Melbourne, Porter, Marjorie Banks, dela ambasadele Engleză și Americană, și când legătura între ei și complotiști români. Prin intermediul acestora au fost transmise diferite scrisori între grupul complotiștilor din țară și grupul subversiv din străinătate. Din ordinul lui Pogoneanu, Roiu preda aceste scrisori lui Melbourne, Melbourne și Porter, făcând legătura cu grupul din străinătate.

La întrebarea Președintelui, acuzatul declară că legătura între Pogoneanu și șefii de opoziție o făceau Camil Demetrescu și Radu Buzești.

### Depoziția acuzatului Emil Lăzărescu

EMIL LAZARESCU, Consul, funcționar la Direcția Căminului din Ministerul Afacerilor Străine, a locuit în casa lui Pogoneanu, al cărui om de încredere era. A participat la trierea documentelor, pe care Pogoneanu prin intermediul acuzatului Camil Demetrescu și Roiu le trimitea unor mișcări străine. Acuzatul declară că a fost de față când Pogoneanu a ars această la el unele documente sustrate dela Ministerul Afacerilor Străine. Recunoaște că în momentul plecării la Paris, acuzatul Oprian l-a chemat de

oparte și i-a dat însuși puțina pentru totdeauna un sistem de propagandă pentru a se ține legătura între Pogoneanu și partidul național țărănesc.

Fiind întrebat asupra rolului lui Roiu, acuzatul declară că acesta făcea o mulțime de servicii personale țicite și țicite la curent pe acuzatul Pogoneanu de activitatea Ministerului de Externe. Camil Demetrescu făcea legătura între R. Niculescu Buzești și Pogoneanu.

### Camil Demetrescu a făcut oficiul de transmitere între capii reacțiunii

CAMIL DEMETRESCU, a ocupat numeroase funcții și perioade în Ministerul Afacerilor Externe. A avut relații cu Buzești, Pogoneanu, Violanu, Lazarescu și Roiu. Recunoaște declarațiile dela dosar. El amintește că în toamna anului 1945 a participat la transportarea unor casele cu documente ce le avea Pogoneanu în păstrare.

Acuzatul recunoaște că Ion de Moesony l-a condus în casa agenților străini Hall și Hamilton. Recunoaște deasemenea faptul că a dus lui Dinu Brătianu și Titel Petrescu, o scrisoare adresată lui Gr. Niculescu-Buzești care fusese semnată de Ionu Maniu, prin care Maniu împuternicise pe Buzești să-l reprezinte în străinătate. Dinu Brătianu s'a declarat de acord cu textul și a semnat-o. A doua zi a fost și la C. Titel Petrescu, care a adăugat că-l roagă pe Buzești să ducă o campanie de lămurire a partidelor naționaliste din Vest. Străns în cele trei întrebări, acuzatul recunoaște textual că

(Continuare în pag. 2-a)

## In cadrul conferinței lunare de lucru, Consiliul Județean Sindical a controlat realizările muncitorimii hunedorene în întâmpinarea zilei de 7 Noembrie

În ziua de 31 Oct. a. c. s'a ținut la Deva conferința lunară de lucru a Consiliului Județean Sindical, cu delegații tuturor sindicatelor din jud. Hunedoara.

Conferința — bucurată de prezența tov. Ionescu, delegatul C. G. M. și a tov. N. Roncea, membru în comitetul Executiv al Uniunii Muncitore — a fost deschisă de tov. Ștefan Nistor, președintele Consiliului Județean Sindical.

A urmat prezentarea rapoartelor de activitate pe resoarte de către delegații sindicatelor, dându-se apoi instrucțiuni generale privitoare la munca pentru viitor.

Un capitol important al conferinței l-a constituit controlarea realizărilor asupra planurilor de muncă întocmite pentru perioada lui 23 Aug. 7 Nov. a. c. Mădă după mină, uzină după uzină, fabrici, șantiere, birouri, — toate au fost trecute prin sifa deasă a controlului muncii și realizărilor, obiectiv și critic. Și realizările au fost mari și numeroase. Să luăm bunăoară, câteva din ele.

LA TELIUC, cele 4000 tone minereu de fier programate lunar au fost mereu depășite, realizându-se numai în Oct. 4700 tone.

La UZINELE „ASTRA” Oțetie, în urma repetatelor probe industriale s'a reușit extragerea din ghindă a alcoolului metilic, — din 1.500 kg ghindă verde obținându-se 190 litri alcool.

Muncitorii fabricii de cherestea CAPS din Râul Măcugir, și-au depășit programul de producție pe luna Oct. cu 70%. Răspunzând apelului Consiliului Județean Sindical ei au colectat și trimis la furnalul din Călan, 300 kg fontă, din care să se construiască instalațiile necesare

(Continuare în pag. 4-a)

## JUDEȚUL HUNEDOARA A ÎNSĂMÂNȚAT cu grâu peste 90% din plan

Situația însămânțărilor în Județul Hunedoara, după cum am arătat și în numerele trecute ale ziarului nostru, este în continuă dezvoltare. Țăranii au înțeles felul cum trebuie să se achite de această datorie.

Din 45000 ha. totalul prevăzut în planul pentru grâu de însămânțări s'au realizat până la data de 1 Nov. a. c. 42481 ha, ceea ce reprezintă peste 90%. În afară de acest a, au mai fost însămânțate 2776 ha. cu secară și 750 ha. orz și s'au făcut arături pe 56 ha. de izlaz.

Aceste realizări trebuie să fie un îndemn pentru plugarime, ca să dăpună întreg efortul pentru depășirea planului de însămânțări.

# Dezbaterile procesului conducătorilor fostului S. N. Ț.

(Urmare din pag. 1-a)

a făcut oficiul de transmitere între diferiți capi ai organizației.

## Documentele sustrate erau depozitate la ambasada Americană — Depoziția acuzatului Emil Oprișan

EMIL OPRÎȘAN, șeful adjuțat al Direcției Cîrului din Ministerul Afacerilor Străine, declară că a început colaborarea cu Pogoneanu încă din vara anului 1945. După ce Pogoneanu a fost îndepărtat din Minister, acuzatul i-a comunicat conținutul unor telegrame secrete care se refereau la căminii lui Pogoneanu rămase în străinătate în urma ordinului de rechemare Pogoneanu s'a interesat de comunicări privitoare la chestiunea Crețeanu. De asemenea a uzatul recunoaște că a oamni ac conținutul unor telegrame privitoare la chestiunea Păcii, și altele.

Acuzatul declară că de la Roșu a aflat că materialele susrite erau depozitate la Ambasada Americană din strada Dionisie. Roșu se ducea la Ambasada Americană pentru a transmite în formații și documente.

Pogoneanu a aprobat rămânerea în străinătate a diferiților diplomați care refuzau să se însoare, scriindu-le chiar o scrisoare în scopul de a constitui un nucleu de persoane devotate lui Pogoneanu, s'au Găencu și Crețeanu. În continuare acuzatul declară că Pogoneanu i-a adus două memorii semnate de Buzesți pentru P.N.Ț, spre a fi remise lui Porter și Melbourne. În aceste memorii s'au ția țării și poziția regimului erau tendențios prezentate. Se cerea o intervenție diplomatică energetică anglo-americană în Europa pentru a determina răsturnarea tuturor regimurilor instituite în Sud-Estul Europei după terminarea războiului. Aceste acțiuni anglo-americană, în dorința celor din țară în special, ar fi trebuit să meargă până la ultimele consecințe, adică o intervenție armată împotriva Uniunii Sovietice.

## Scopurile grupurilor subversive erau răsturnarea regimului democrat printr-o intervenție din afară

Întrebat ce misiuni mai avea grupul Pogoneanu în afară de informarea misiunilor străine, acuzatul răspunde că acesta mai avea misiunea de a informa grupul din străinătate de a ține legătura dintre acesta și P. N. Ț. de a prezenta și de a impune aproape punctul de vedere național țărănist, Misiunilor Americane și Engleză din București.

Acuzatul declară apoi că legătura grupului Pogoneanu cu grupul din străinătate se făcea prin intermediul Misiunilor Americane și Britanice. Roșu a comunicat acestor Misiuni textele anexo ale acordurilor secrete economice cu țări străine, apoi convențiile economice confidentiale încheiate cu alte țări.

Fiind întrebat dacă cunoaște scopurile următoare de aceste grupuri care se încadrau în partidul național țărănesc, acuzatul declară că aceste scopuri erau răsturnarea guvernului printr-o intervenție din afară.

## Depoziția lui Pogoreanu Gr. Niculescu-Buzești reprezenta în străinătate pe Iuliu Maniu

În ședința de dimineață a continuat înrogatoriul acuzatului Victor Pogoreanu, Radu Niculescu-Buzești și Ion de Moesony Stăreca.

Primul inculpat, Victor Pogoreanu, fost director de cabinet al Ministrului Afacerilor Străine, recunoaște că a colaborat strâns cu centrul complet din străinătate, precum și cu membrii misiunii britanice și americane.

Recunoaște deasemenea că înainte de fuga din țară a lui Grigore Niculescu-Buzești a colaborat cu acesta, participând alături de el în tratativele ofițerilor americani Hall și Hamilton. Acești ofițeri americani l-au în demnat — spune acuzatul — în repetate rânduri să fugă în străinătate. Pogoreanu l-a ajutat deasemenea pe Vișoiu să fugă în străinătate, cu concursul ofițerilor americani Hall și Hamilton.

Pogoreanu a mai declarat că după fuga în străinătate a lui Gr. Niculescu-Buzești, acesta din urmă reprezenta în străinătate pe Iuliu Maniu și vedea sale politice având în vedere că din partea lui Iuliu Maniu.

Din declarațiile pe care Pogoreanu le face reiese că a înțeles să trădeze oare a fost mulțumirea el recunoaște că a trimis diverse documente în Minister; știri, copii după telegrame, copii după acțiunile. Deasemenea el trimitea în străinătate grupul de național țărănist fugiți din țară, textul misiunilor convenționale precum și textul diverselor acorduri încheiate între România și țările vecine.

În continuare, recunoaște că a făcut legătura între Iuliu Maniu și grupul din străinătate, predând lui Iuliu Maniu scrisori adresate de fugari în țară și adresate de fugari în țară, adresate diverse memorii. Pentru aceasta el se folosea de funcționari din Ministerul de Externe, azi incluși în proces.

Deasemenea predat „cu titlu de împrumut” înălă lui Ion Mihalache o lucrare în legătură cu Dunărea.

Următorul acuzat interogată Radu Niculescu-Buzești fratele lui Grigore Niculescu-Buzești recunoaște și el participarea la tratativele duse de frații săi în Septembrie 1945, cu ofițeri americani Hall și Hamilton. El recunoaște că a primit semnătura lui Iuliu Maniu pe o împuternicire a fratelui său care se dădea lui Gr. Niculescu-Buzești mână liberă în activitate în străinătate. Deasemenea recunoaște relațiile sale cu Pogoreanu.

Ion de Moesony Stăreca a afirmat că a participat în tratativele lui Grigore Niculescu-Buzești cu reprezentanții americani care veniseră împuterniciți în calitate de ofițeri și cu recheșterea de teren în mână.

El de lăra că a pus la dispoziția acestora pentru a le ușura întâlnirile conspirative, casa soarelui sale împreună cu un automobil. Deasemenea cunoaște conținutul memoriului adresat în Septembrie 1946, purtător străine.

Acești ofițeri americani — spune acuzatul — i-au spus lui Grigore Buzesți, că dacă ei vor rezuma doar la memorii care nu pot schimba radical situația din România, America va adresa alor organizații sau

foste partide politice legionar acuzatul descrie apoi cum avea să funcționeze această organizație clandestină cuprinsă în memorii, vorbind despre comitete secrete, formațiuni paramilitare, de comitete politice etc., etc.

Mișcarea subterană din țară — spune acuzatul — trebuia să ia legătură cu mișcările de rezistență din străinătate, pentru coordonarea conducerii, printr-o conferință periodică în străinătate.

Acuzatul își încheie declarațiile arătând că și lui i s'au făcut propuneri de către ofițerii Hall și Hamilton de a fugi în străinătate fiind chiar amenințată în cazul când va mai rămâne în țară.

## Interogatoriul acuzatului Nicolae Penescu

Acuzatul Penescu Niolae, secretar general al fostului

P.N.Ț și fost ministru de interne din anul 1944, până la 6 Martie 1945, face un istoric al partidului național țărănesc arătând că guvernul pariduului național țărănesc a consiliat o decizie a lui pentru țara noastră română cât și pentru vechea țărănișă.

După 23 August 1944, conducerea partidului concentra în mâna lui Iuliu Maniu și a arătat imediat obiectivele față de partidele muncitorești, a refuzat să participe a Frontul Național Democrat și-a concentrat eforturile pentru a menține poziția principala în Sărb, exclusiv pentru partidul național țărănesc și partidul național liberal Brătianu.

În conținutarea depoziției sale, Nicolae Penescu arată că partidul național țărănesc a pierdut toate pozițiile din cauza orientărilor personale împinse de Maniu, „dictator cu surășul pe buze și cu mânuși în mână”, cum îi caracteriza fostul secretar general al P.N.Ț. Inculpatul spune că a înțeles să se gajeze de poliția personală împusă de Maniu pariduului, dar formele conducătoare național țărănișe n'au reușit să se smulgă de pe făgașul „opozității viguroase” prezenta de preedintele partidului față de activitatea partidului cu adăvărata democrație și a guvernului țărănesc.

După alegerile parlamentare, Maniu a dat cu cleșele sine putere un comunicat despre nevlăbilitatea Parlatamentului, i-a impus reprezentantului național țărănist din guvern să demisioneze, a interzis deputaților național țărăniști să-și ocupe locurile în Parlament și a continuat să împingă partidul pe un făgaș de osârlă și din ce în ce mai accentuată față de regimul pe care îl și-l alesese țara.

În ședința delegației permanente din zilele 5, 6 și 7 Iunie 1947, când numărați funcționari ai P.N.Ț. au cerut ca deputații național țărăniști să ia parte la lucrările Parlamentului, Maniu s'a opus și rezolvând „tactica rezistenței naționale” argumentele lui — spune în ulpatul — erau prezentate ca „aște „adevăruri mistice”.

Fostul ministru de interne național țărănist declară că ideile naționaliste și reacționarismul lui Iuliu Maniu au căutat spre partidul național țărănist adevăratele valori de clemente de dreapta cu care președintele se simțea sufletește în bună companie. Partidul a făcut demagogie în chestiunea demorației și aparauului de Sărb arătând apărarea funcționarilor eparați; a promovat la conducere

rea organizației țărănișe fosti conducători regionali și așa și sa „secțiune muncitorească” a P.N.Ț. a devenit o oficină de agitație reacționară și care se urmărea spargerea unității clasei muncitoare.

Inculpatul Penescu declară că existau în P.N.Ț. sectoare ca: organizația țărănișă, secțiunea muncitorească și secțiunea muncitorească pe care le conducea în mod exclusiv Maniu și oamni săi de încredere. Despre rolul de presă al P.N.Ț. inculpatul da referințe tot atât de concludente. Acest lucru ajunsesse un centru de informație cu o activitate tainică, dirijată de oameni suspecti. Inusu Nicolae Penescu a găsit între scrierile așa zisului buro de presă țărănișă organizatii teroriste „Sar mitegeuză” și a constatat că marea de mulțumiri al pariduului național țărănesc au fost utilizate pentru lucrarea unor manifeste clandestine ale organizației pomnitate.

Din activitatea de peste granița a pariduului național țărănesc, Nicolae Penescu recunoaște că a știut că în timpul lui Grigore Găencu i-a scris lui Maniu despre o discuție a lui Churchill discutiile în care acesta din urmă a stavuit asupra faptului că Anglia trebuie să-și mențină „supremăciunea” în Sud-Estul Europei și în special în România a știut deasemenea că grupul de diplomați naționali țărăniști fugiți în străinătate ția propagandă anti-sovietică.

Acuzatul afirmă că a știut de legăturile din care ale lui Maniu cu reprezentanții ai Angliei și Statelor Unite îndreptate spre răsturnarea guvernului țărănesc și a asistat chiar la unele discuții în acest sens ale președintelui pariduului cu oamni de țară gătură sau cu inițiatorii reprezentanții anglo-saxoni.

În ceea ce privește participarea sa la încercarea de a curva fruntea național țărănișă de a fugi peste graniță, Nicolae Penescu declară că încă cu mult timp înainte de plecarea sa la Tămădău s'a gândit să plece din țară pentru a se pune la „aș dăpă”.

Șiind de acest proiect al său Maniu i-a propus să plece împreună cu Mihalache și alții. Cât privește motivele acestor inculpați mărturiseste că bănuia că Mihalache îl acțiunea pentru a coordona activitatea din străinătate a diplomaților fugari. Crede însă posibil că Maniu urmărea prin aceasta crearea unui guvern național țărănesc pe ste graniță deaceia a îndemnat pe cei areștați la Tămădău să plece cât mai urgent.

## Interogarea lui N. Carandino

După înterogarea lui N. Penescu au venit la rând acuzatul N. Carandino, Ilie Lazăr și Ion Mihalache.

Acuzatul Nicolae Carandino directorul ziarului „Dreptatea”, ofițierul partidului național țărănesc Maniu, declară că linia ofițiosului era dicată de Maniu personal. A vrut să plece din țară pentru a face aristocă în străinătate în sensul activității desigurată de dansul la „Dreptatea”. Ocazia de a plece și îndemnul pentru aceasta i au fost date de șeful partidului.

## Ilie Lazăr

Acuzatul Ilie Lazăr neagă la început a fi avut vre-un amestec în înființarea „găzilor Iuliu Maniu” și în acțiunile teroriste ale acestora în Transilvania. Până la urmă el și-a recunoaște că a vorbit în fața acestor formațiuni și că a participat la o

asa zisă reorganizare a Tor A condus secțiunea muncitorească a partidului, dar — a afirmat inculpatul — problema muncitorească nu l-a preocupat niciodată. Maniu l-a pus în acest post pentru a face concurență partidelor muncitorești. Aproape toba lui Radescu din țară. Aprobă deasemenea că punctul de vedere omenește „g. s. u. h. Maniu când acesta a strâns mâna lui Ion Anonescu la procesul criminalilor de război, dar a dezaproba numai „din punct de vedere politic”.

Inculpatul mărturisește că a luat contact în diverse rânduri cu conducătorii unor organizații teroriste și subversive ca și cu diverși reprezentanți anglo-americani.

## Ion Mihalache

Fostul Președinte și vicepreședinte al pariduului național țărănesc Ion Mihalache afirmă a orientarea pariduului de după 23 August 1944, până în Iulio 1946, a fost împinșă exclusiv de Iuliu Maniu. După aceea dăda totuși de conducere al P.N.Ț. au rămas în planul de lucru dreptunor așa ca oți conducea o parte răspunderea activității politice naționale țărănișe totuși, Ion Mihalache mărturiseste că împotriva regulilor statutare, Maniu i-a dat un rol de prim ordin inculpatului și găr Niculescu-Buzești, de curând intrat în partid, și în consulta pe acesta în toate chestiunile privitoare la politica externă. Ion Mihalache pretinde că n'a știut despre oamni trimisiți ai Maniu ca să acționeze în străinătate susținând că a aflat câte ceva despre ceea ce întreprinsese în Elveția și la Londra de fostii diplomați fugari. Ion Mihalache recunoaște că a examinat periodic planul prezenta de un fost ofițer în legătură cu reorganizarea aviației române în cazul eludării condițiilor convenției de Armisticiu.

Ion Mihalache recunoaște că a vrut să plece în străinătate „pentru a-și vindeca deprimarea sufletească de care suferea de o buca de vreme. Intenționa să ajungă în Turcia, apoi în Elveția și în sfârșit în America pentru a strânge banii din România de acolo pentru a mi mîmbri ai pariduului național țărănesc.

## Cum a organizat Maniu plecarea în străinătate a grupului de la Tămădău Depoziția Capului Complotului

În ședința de dimineață din 31 Oct. a fost ascultat acuzatul Iuliu Maniu, capul complotului național țărănist.

După ce își exprimă buna părere ce o are despre acuzatul Penescu, Maniu neagă faptul de a fi cunoscut împrejurările în care a fugit acuzatul Gr. Niculescu-Buzești în străinătate. Recunoaște că a organizat plecarea în străinătate a grupului de la Tămădău.

Președintele: Ați luat în țiativa trecerii frauduoase a fostierei a lui Ion Mihalache, Nicolae Penescu, Niolae Carandino și Ilie Lazăr?

Acuzatul: Da. Președintele: Cum ați organizat condițiile tehnice ale acestor plecări?

Acuzatul: Ideea de a pleca în străinătate era mai veche și într'un moment dat mă lăsat să plec și eu, dacă Mihalache nu admitea să plece el. A-

(Continuare în pag. 3-a)



# EVENIMENTELE ZILEI

## Desbaterile procesului fostului P.N.Ț.

— Urmare din pag. 3 —

Recunoașterea unui eveniment guvern în străinătate.

Atunci Serdici redă asteliețon vorbirea lui Maniu cu Berry:

„Ași fi putut face oicând un guvern în străinătate. I-aș lăsa acum, ce poziție ar lua guvernul Statelor Unite?” — a întrebat Maniu.

Burton Berry, a răspuns că va cere informații guvernului său.

Preș.: azi dimineață s' spus că niciodată nu va trece prin mine să formați un guvern în străinătate.

Grefierul consumăză confruntarea și Vasile Serdici declară că recunoaște procesul verbal al confrunării.

Președintele întreabă apoi pe Ion Mihalache dacă recunoaște că s'au găsit la el o armă de vânătoare și un revolver.

Acuzatul răspunde că motivul dar adaugă că permisul de port armă îl deținea mai de mult spre vizare la Câmpulung.

Coloneul Șoica cere apoi unele amănunte dela acuzatul locotenent colonel Stătescu.

### Confruntarea Maniu-Ilie Lazăr

Urmează confruntarea Ilie Lazăr — Maniu.

Ilie Lazăr: Ași vrea să întreb pe dl. președinte Maniu.

Preș.: Aici nu este președinte, ci acuzat.

Ilie Lazăr: Rog să întrebați pe acuzatul Iuliu Maniu, dacă mi-a oferit să fac parte din guvernul Rădescu?

Maniu confirmă. Mai departe Ilie Lazăr declară că n'a primit nici o însărcinare dela Maniu la încercarea de plecare în străinătate, deși Maniu îndepozită sa afirmase că el — Lazăr — avea rolul de a informa străinătatea.

Maniu menține în aceeași poziție adăugând „n'are dreptate frațele Ilie”.

Maniu confirmă deasemeni de poziția de dimineață că Ilie Lazăr urma să studieze în străinătate problemele muncitorești. — Ilaritate în sală.

După ce Penescu și Mihaela cer unele amănunte dela colonelul Șoica referitoare la organizarea secției militare, urmează confruntarea Mihalache-Maniu.

### Confruntarea Maniu Mihalache

La întrebările lui Mihalache, Maniu răspunde asupra organizării unui program de acțiune în armată și la organizarea plecării unui grup în străinătate la rândul său Maniu în reabă pe Mihalache dacă a discutat cu el despre anumite organizații secrete.

Mihalache răspunde.

### Cheia dela dulap

Urmează confruntări între acuzatul dela ministerul de Externe.

Camil Demerescu cere referințe dela Moesony Szyrca, Roiu dela Pogoneanu, Radu Niulescu Buzesiu dela Styca, în legătură cu constatarea cu cei doi ofițeri din serviciul de spionaj american, cu însărcinarea

de documente dela externe etc.

Roiu întreabă la un moment dat dacă a depus o larivă la misiunea americană. Pogoneanu nu răspunde că a trimis în Statele Unite prin „oficiile unor prieteni dela misiunea americană” un dosar privitor la 23 August.

Se naște o controveră între acuzatul dela externe asupra cheii dela dulapul cu documente din biroul lui Pogoneanu.

Din răspunsurile celor întrebați, reiese că... nimeni n'a ținut cheia, și totuși au fost transportate de acuzat numeroase documente din Minister!

E rândul acuzării să pună întrebări:

La întrebările unuia din procurori Serdici recunoaște că Maniu i-a spus să ducă planul de organizare a armatei la misiunea americană și să-l predă lui Melbourne.

Serdici mai recunoaște că a primit diferite informații dela ministerul agriculturii dela un director Ghiulescu și dela ministerul economiei naționale dela consilierul Tăncu din Direcția

acordurilor cu străinătatea pe care le-a furnizat misiunii americane.

### Pentru cine lupta Maniu

La o altă întrebare Serdici recunoaște că în discuțiile cu dl. Berry și Holman, Maniu a spus că „el nu luptă numai pentru România, ci și pentru Anglia și Statele Unite”.

Deasemeni, Serdici confirmă că după fuga lui Vișoianu, într-o întrevvedere cu dl. Perry, Maniu a cerut șefului misiunii americane să urmeză plecarea lui Vișoianu din Frankfurt.

Procurorul întreabă dacă Serdici recunoaște un pasaj din interviu-ul acordat de Maniu ziaristului american Lawrence, la care el a fost translator.

Serdici recunoaște.

Intervine Maniu care spune că interviu-ul a fost de fapt o convorbire nepregătită cu întrebări dinainte formulate și era datorită lui Serdici să revadă cele scrise de ziaristul american.

Maniu nu recunoaște că ar fi spus un pasaj din interviu-ul a parut.

## Realizările muncitorimii hunedorene în întâmpinarea zilei de 7 Noembrie

(Urmare din pag. 1)

spitalului de copii din Deva. Alte 400 kg. fontă au fost colectate în același scop de Sindicatul Metalurgic din Deva.

Metalurgistii din Călan, care pentru a treia oră dețin întâietatea în înțrecerea patriotică din industria siderurgică, C.F.R. istii din Simeria, minerii din Crișcior, Bălța, Ghelar, etc., toți au fost fruntași în lupta de pe câmpul producției, între 23 August și 7 Noembrie a. c.

Au fost apoi adânc analizate metodele de educare pe linia politică de clasă, aplicate de secțiile de educație și culturală.

### Liga Democratică a Chinei declarată în afara legii

NANKING. La 27 Oct. un reprezentant al ministerului de interne a declarat că, Liga Democratică a fost scoasă în mod oficial în afara legii.

Agencia Central News transmite că, reprezentantul Ministerului de Interne, în declarația sa, a arătat că, toate instituțiile guvernamentale vor urmări activitatea Ligii Democratice și a persoanelor simpatizante, în conformitate cu „regulamentele provizorii în legătură cu pedepsele pentru sabotarea legii referitoare la mobilizarea generală” și cu regulamentele în legătură cu activitatea comuniștilor din spațiile frontului.

Viu dezbătută a fost și problema cooperăției, a creerii și lărgirii cooperativelor muncitorești, precum și a se veghea și da ajutor la curățirea celorlalte de elementele afaceriste sau sabotoare.

Rep.

### „Dinastia” staturilor

Urmare din pag. 1-a

pat de succesul ea sa te restră familiară și profesională. J hrothan — statula — își perde de două ori capul de bronz, odată cu concursul benevol al forțelor naturii, pentru a doua oară cu acel mai interesant al unui sculptor inteligent, pe tru ca văduva sa să poată evada pentru o viață nouă. Și astfel dinastia va lua sfârșit printr'un „happy end,” sore satisfacția spectatorului din primele rânduri.

Transpusă în mețul nostru, experiența este de natură să rețină atențunea cetățeanului din urbea un te se risipește astăzi „militari” unel alte foste dinastii de statul. Desendntul acelela de pe bulevardul Capitalei noastre este citat în procesul conducătorilor P. N. Ț. ca unul care a manifestat acțiunea trădătoare a figurilor din străinătate, cu activitatea cărora și dl. D. I. Băntanu a fost de acord, singur fapt putând justifica măsură sa în împărțurile care sunt desvălate în decursul procesului recent început.

Un proces și al altor statul, între care „sfârșit” dela Bădăcni, ocupă primul plan.

M. Mih.

## In ajunul celei de a 30-a aniversări a Mării Revoluții Socialiste

### Deschiderea expoziției din Londra

LONDRA 3 (Agerpres) Agenția Tass transmite:

D. Zarubin, ambasadorul URSS în Marea Britanie a inaugurat expoziția consacrată celei de a 30-a aniversări a Mării Revoluții Socialiste din Octombrie.

Expoziția este instalată în Casa Prieteniei Anglo-Sovietice. La ceremonia inaugurării au luat

parte ambasadorii Jugoslaviei, Chinei, Mexicului și alți membri ai Corpului Diplomatic. Intre oaspeți se mai aflau deasemeni, membri ai parlamentului britanic, reprezentanții organizațiilor sindicale și sociale, funcționarii ambasadei Sovietice din Londra și reprezentanții asociației de prietenie anglo-sovietică, ziaristi și un numeros public.

## Argentina ne acordă un credit de 25 milioane dolari pe timp de 3 ani

În urma tratativelor pe care dl. ministru Bucur Schlopul le-a purtat la Buenos Aires, Argentina ne deschide un credit de 100 milioane pesos, deci 25 milioane de dolari pe termen de 3 ani. Conform acestei convenții vom importa din Argentina piei brute materii tanante și lână în cantități mari.

Din aceste materii prime vom fabrica încălțăminte în valoare de 50 milioane dolari, iar stoffe de lână în valoare de 52 milioane dolari, punerea acestor mărfuri pe piață contribuind în mare măsură la îmbunătățirea situației noastre economice.

## Represalii împotriva antifasciștilor în zona americană din Austria

VIENA, 3 (Agerpres) Agenția TASS transmite:

Se află că tribunalul militar din Austria a condamnat pe Zimpernic, antifascist activ, la închisoare pentru faptul de a fi luat parte la grevele foametei.

Represalii împotriva antifasciștilor sunt foarte frecvente în zona de ocupație americană din Austria. Ziarul armatei americane anunță că jugoslavul Milcovic a fost trecut în fața tribunalului pentru faptul de a fi ucis în timpul războiului pe primarul nazist al orașului Stangt Georgen în apropiere de Salzburg conducătorul nazist din această localitate.

Tribunalul militar umerican a condamnat la 27 Octombrie pe Miloovici la 3 ani închisoare.

## Finanțarea Cooperativelor și magazinelor sociale

Conform deciziei comisiei ministeriale pentru redresarea economică articolele dirijate de mare consum se desfac prin:

— Cooperativele sătești (pentru săteni.)

— Magazinele autorizate de Ministerul Industriei și Comerțului și Cooperativele orășenești (pentru salariați)

Pentru achiziționarea mărfurilor Banca Națională a hotărât ca 50 la sută din fonduri să fie acordate de ea, iar restul de 50% să facă parte din fondurile proprii ale magazinelor.

Operațiunile magazinelor autorizate vor fi controlate de Inspectorii Oficiului Economic Județean

Cooperativele orășenești și sătești vor fi finanțate pentru 100% din valoarea mărfurilor prin intermediul Institutului Național al Cooperăției.

## Forțe aeriene Americane instruesc pe Japonezi

NANKING Agenția „Chinensi” transmite din Tokio o știre în care se spune că, în „regiunea interzisă”, situată la 4 km. Nord-Vest de Iokosuka, aproximativ 2.000 de japonezi sunt instruiți de forțe aeriene americane.

## Acțiunile forțelor democratice grecești

ROMA, 3 (Agerpres) Agenția Tass transmite:

Comunicatul Marelui Stat Major al armatei democratice grecești anunță că, unitățile statului major din Macedonia Centrală și Occidentală au atacat trupele guvernamentale în apropiere de localitatea Penakla și în regiunea Poikatanos în sectorul Klepsio.

La 27 Oct. unitățile acestui stat major au întreprins mai multe operațiuni împotriva trupelor guvernamentale în sectorul Florina.